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निर्दशे ाः –(i) प्रश्नपत्र ेचत्व राः खण् ाः सनति |  

खण्ाः (क) अपठिि-अवबोधिम्-     8 अङ्क :   खण्ाः(ख) रचि त्मक-क ययम ्     - 12 अङ्क : 

खण्ाः (ग) अिुप्रयुक्त व्य करणम्-     18अङ्क :  खण्ाः(घ) पठिि-अवबोधिम्      - 22 अङ्क : 

(ii) सवे प्रश्न ाः अनिव य याः |   (iii) प्रश्न ि म् उत्तर नण खण् िुस रं क्रमेणैव लेखिीय नि | 

(iv) प्रश्न संख्य  अवश्य ंलेखिीय  |  (v) उत्तर नण संस्कृिेि एव लखेिीय नि | 
 

प्र .1- अधोनलनखि ंगद् शं ंपठित्व  प्रश्न ि म ्उत्तर नण निर्दशे िसु रं नलखि-                             

भगव ि् श्रीकृष्ण: मह योगी आसीि् | िस्य म ि  र्दवेकी जिकाः च वसुर्दवेाः आस्ि म् | साः ब ल्यक ल र्दवे नवलक्षणाः आसीि् 

|साः शीघ्रमेव सव यसु नवद् स ुयोग्यि म् अलभि | साः शस्त्रेषु श स्त्रेषु च अिीव निपुणाः आसीि् | साः मुरनलव र्दि ेिु अिुपम 

आसीि् | साः बहूि ं र्द िव ि ं वधम् अकरोि ्| साः मह ि् िीनिज्ञाः अनप आसीि् | साः अजुयि य गीि य ाः उपर्दशेम् अयच्छि् 

| िस्य जतमदर्दवसाः श्रीकृष्ण-जतम ष्टमी इनि पवयरूपेण मतयिे |   
 

I. एकपर्दिे उत्तरि। (एक पर्द में उत्तर र्दीनजए)                                                                               2Q×1M=2M 

(क) मह योगी काः आसीि् ?- भगव ि ्श्रीकृष्ण: (ख) साः कनस्मि् अिुपमाः आसीि्?- मरुनलव र्दि े

II. पुणयव क्यिे उत्तरि-                                                                                                            2Q×2M=4M 

(क) साः केषु अिीव निपुणाः आसीि्? 

उत्तरम-् साः शस्त्रेषु श स्त्रेषु च अिीव निपुणाः आसीि् | 

(ख ) साः केष ं वधम ्अकरोि ्? 

उत्तरम-् साः बहूि ं र्द िव ि ं वधम् अकरोि् | 

III. यथ निर्दशेम ्उत्तरि-                                                                                                          2Q×1M=2M 

(क) “कुशलाः” इनि पर्दस्य पय ययपर्द ंनलखि? उत्तरम-् i) निपणुाः        ii)  अिीव    iii)  अिुपमाः 

(ग )  “अयच्छि्” अनस्मि् पर्द ेकाः लक राः?           i) लोट         ii) लृट्    उत्तरम-् iii) ल््. 

खण् – (ख) रचि त्मक क ययम-्     {10 अङ्क :} 

प्र.2- नचत्र ंर्दषृ््व  मञ्जषू िाः पर्द नि च प्रयजु्य पञ्च व क्य नि रचयि –                                                5Q×1M=5M 
 

1. एिि् नचत्रं विमहोत्सवस्य अनस्ि | 

2- नचत्रे छ त्र ाः वृक्ष रोपिं कुवयनति | 

3- अत्र अध्य पकाः निर्दशंे र्दर्दनि | 

4- नचत्रे वृक्ष ाः सनति | 

5- नचत्रे शुद्ध ंव ि वरणम् र्दशृ्यिे | 

6- एकाः छ त्राः जलप त्रेण जलं यच्छनि | 

7- आक शे मेघ ाः सनति |  

मञ्जषू -    विमहोत्सवस्य,  छ त्र ाः, वृक्ष रोपिम्,  अध्य पकाः कुवयनति,  निर्दशेम्,  जलप त्रेण,  यच्छनि, सनति  

करोनि,  जलं,  व ि वरणम्,  अनस्ि,  ब नलक , शुध्र्दम्,  आक शे,  वृक्ष ाः,  मेघ ाः | 

प्र. 3- स्व ध्य य –प्रगनिनवषयकं भनगतय ैनलनखि ं पत्र ंमञ्जषू य ाः सह यिय  परूयि-                  5Q ×1M=5M 
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नत्रवेतरम्, केरलाः 

दर्दि ङ्क-  

आर्दरणीये भनगनि ! 

सपे्रमाः (i) िमोिमाः | 

अत्र कुशलं ित्र स्िु | भविाः पे्ररण  पतं्र (ii) प्र प्य  अहम् अध्ययिे संलग्नाः अनस्म | अधुि  अहम् (iii) प्रगनिनवषयम् एक  होर  

प्रनिदर्दिं र्दर्द नम| (iv) गृहक ययम्  प्रनिदर्दिम् अवश्यमेव करोनम | अधुि  भवत्य  मम (v) नचति   ि करणीय  | नपिभृय ं 

िमोिमाः | 

भवर्दीय नप्रयभ्र ि  

अशोकाः 

                           मञ्जषू - नचति ,  गृहक ययम्,  प्रगनिनवषयम्,  िमोिमाः, प्र प्य  
 

प्र. 4- अधोनलनखि नहतर्दी व क्य ि  ंससं्कृि भ ष य म ्अिवु र्द ंकुरुि- ( कोऽनप  द्वौ )                  2Q×1M=2M 

(i)  मै सुबह नवद् लय ज ि  हूूँ  |  

उत्तरम-् अहम् प्र िाः नवद् लयं गच्छ नम | 

(ii)  िुम सब नलखिे हो | 

उत्तरम-् यूयम् नलख माः | 

(iii)  हम सब कल ब हर ज येंगें | 

उत्तरम-् वयम् श्वाः बनहाः गच्छ माः | 

(iv) वह क्य   करि  ह ै? 

उत्तरम-् साः कक करोनि | 
 

खण् (ग) अिपु्रयकु्त व्य करणम ्  {18 अङ्क :} 

 

प्र. 5-  अधोनलनखि शब्र्द ि  ंसन्तध  नवच्छेर्द ंच कुरुि- (कोऽनप पञ्च)                                                    5Q×1M=5M 

(i) प्रत्युपक राः  

= प्रनि +उपक राः 

(ii)  सवशे्वराः 

= सवय+ ईश्वराः 

(iii)  ममैव 

= मम+ एव 

(iv) भविम् 

= भो+ अिम ्

(v) पुस्िक + आलयाः 

= पुस्िक लयाः 

(vi) मह  + ऋनष: 

= महर्षाः 

(vii)  शे + अिम् 

= शयिम ्

(viii)  नवष्णो + ए 

= नवष्णव े
 

प्र. 6- अधोनलनखि पर्द नि निर्दशे िसु रं पठरविययि-(कोऽनप पञ्च)                                                5Q×1M=5M 

i)  ब लक                           (सप्तमी एकवचिम् )                               -  ब लके - 

ii)  लि                             (चिुथी एकवचिम् )                                = लि य ै

iii)  कनव                           ( िृिीय  एकवचिम्)                               = कनवि  

iv) गुरु                             ( पंचमी नद्ववचिम्)                               = गरुुभय म ्

v)  िि् (स्त्री.)                    ( नद्विीय  बहुवचिम् )                                     = ि ाः 

vi) अस्मर्द ्                        ( षनष्ट  बहुवचिम् )                               = अस्म कम ्
 

प्र. 7- लट् लक रपर्दभेयाः  लट्ृ, लोट् लक र पर्द ि  ंनिम यण ंकुरुि-- ( कोऽनप पञ्च )                                 5Q×1M=5M 

लट् लक रे लट्ृ लक रे लोट् लक रे 

i) गच्छनति गनमष्यनति गच्छति ु

ii) वर्दनि  वदर्दष्यनि वर्दि ु

iii) पि नम पठिष्य नम पि नि 

iv) नलखनस  लनेखष्यनस नलख 

v) ध व माः ध नवष्य माः ध व म 

vi) क्री्नि क्रीन्ष्यनि क्री्ि ु
 



प्र. 8 अधोनलनखि ि  ंशब्र्द ि  ंप्रकृनि प्रत्यय नवभ ग ंकृत्व  नलखि-                                                   6Q×1/2M=3M 

i) ख दर्दत्व  = ख र्द ्+ क्त्व  ii) नलनखत्व  = नलख ्+ क्त्व   

iii) संपठ्य  = सम्+ पि  + ल्यप ् iv) पठरत्यज्य = पठर + त्यज ्+ ल्यप ्

v) किुयम्    = कृ  + िमुिु ् vi) गतिुम्    = गम ्+ िमुिु ्
 

खण् (घ) पठिि अवबोधिम ्      {22 अङ्क :} 

प्र.9- अधोनलनखि गद् शंं, पद् ंश ं, ि ट् शं ंच पठित्व  प्रश्न ि म ्उत्तर नण नलखि- 

(अ)गद् ंश – 

पूवयदर्दश य म् उर्दनेि सूययाः पनिमदर्दश य ं च अस्िं गच्छनि इनि र्दशृ्यिे नह लोके | परं ि अिेि अवबोध्यमनस्ि यत्सयूो 

गनिशीलाः इनि | सूयोऽचलाः पृनथवी च चल  य  स्वकीय ेअक्षे घूणयनि इनि स म्प्प्रि ंसुस्थ नपिाः नसद्ध तिाः| नसद्ध तिोऽयं 

प्र थम्प्येि येि प्रवर्ििाः,स आसीि् मह ि् गनणिज्ञाः ज्योनिर्वच आ आययभट:|पृनथवी नस्थर  वियिे इनि परम्प्परय  प्रचनलि  

रूद ाः िेि प्रत्य दर्दष्ट  | 

(क) एकपर्दिे उत्तरि-                                                                                                           2Q×1/2M=1M 

      i) सूययाः कस्य म ्दर्दश य म् उर्देनि?- पूवयदर्दश य म ् ii) स्वकीये अक्षे क  घूणयनि ?- पृनथवी 

(ख) पुणयव क्यिे उत्तरि-    ( केवल ंप्रश्न एकम ्)                                                                            1Q×2M =2 M 

      i) क  प्रचनलि  रूद ाः ििे प्रत्य दर्दष्ट  ? उत्तरम=् पृनथवी नस्थर  वियिे इनि परम्प्परय  प्रचनलि  रूद ाः िेि प्रत्य दर्दष्ट  | 

(ग) यथ निर्दशेम ्उत्तरि-                                                                                                          2Q×1M=2M 

      i) पूवयदर्दश य म ्इनि पर्दस्य नवलोमपर्दं नलखि ?                  उत्तरम्= पनिमदर्दश य  ं

     ii) “पृनथवी नस्थर  वियिे” अत्र वियि ेदक्रय पर्दस्य कि य काः?   उत्तरम-् पनृथवी 

 

(आ)पद् ंश – 

सुपूणय सर्दवै नस्ि ख द् न्नभ ण्म् 

िर्दीि ं जलं यत्र पीयूषिुल्यम्। 

इयं स्वणयवर्द ्भ नि शस्यैधयरेयं 

नक्षिौ र जि ेभ रिस्वणयभूनमाः॥ 

(क) एकपर्दिे उत्तरि-                                                                                                           2Q×1/2M=1M 

      i) सर्दवै भ रिस्य कक सुपूणयमनस्ि? = ख द् न्नभ ण्म ् ii) भ रिस्य िर्दीि ं जलं कीर्दशृमनस्ि?= पीयषूिलु्यम।् 

(ख) पुणयव क्यिे उत्तरि-    ( केवल ंप्रश्न एकम ्)                                                                            1Q×2M =2 M 

      i) इयं भ रिस्य धर  शस्यैाः कीर्दशृी भ नि? उत्तरम-् इयं भ रिस्य धर  शस्यैाः स्वणयवर्द ्भ नि| 

(ग) यथ निर्दशेम ्उत्तरि-                                                                                                          2Q×1M=2M 

      i) श्लोके ‘अमृि’ इत्यस्य पर्दस्य काः पय ययाः आगिाः?          (क) जलम्         (ख) पीयषू            (ग) सुपूणयम् 

     ii) ‘र जि’े इनि दक्रय पर्दस्य किृयपर्द ंश्लोके दकम् आगिम्?  (क) भ रिम्      (ख) स्वणयभूनमाः       (ग) भ रिस्वणयभनूमाः 

 

 

 

 

 

 



(आ) ि ट् शं – 

(ग्रीष्मिी स यंक ले नवद्ुर्दभ वे प्रचण्ोष्मण  पीन्िाः वैभवाः गृह ि् निष्क्र मनि) 

वैभवाः – अरे परनमतर्दर्! अनप त्वमनप नवद्ुर्दभ वेि पीन्िाः बनहर गिाः? 

परनमतर्दर् – आम् नमत्र! एकिाः प्रचण् िपक लाः अतयिि नवद्ुर्दभ वाः परं बनहर गत्य नप पश्य नम यि् व युवेगाः िु 

सवयथ ऽवरुद्धाः। सत्यमेवोक्तम् । 

प्र नणनि पविेि जगि् सकल,ं सृनष्टर्िनखल  चिैतयमयी। 

क्षणमनप ि जीव्यिेऽििे नवि , सव यनिश नयमूल्याः पविाः॥ 

नवियाः – अरे नमत्र! शरीर ि ्ि केवलं स्वेर्दनबतर्दवाः अनपिु स्वेर्दध र ाः इव प्रस्रवनति स्मृनिपथम य नि शुक्लमहोर्दयैाः रनचिाः 

श्लोकाः। 

िप्तैव यि घ िरैनविुं लोक ि ्िभनस मेघ ाः, 

आरनक्षनवभ गजि  इव समये िैव र्दशृ्यतिे ॥ 

 

(क) एकपर्दिे उत्तरि-                                                                                                           2Q×1/2M=1M 

      i) स्वेर्दध र ाः इव के प्रस्रवनति?= स्वेर्दनबतर्दवाः ii) वैभवाः केि पीऩििाः गृह ि् निष्क्र मनि?= प्रचण्ोष्मण  

(ख) पुणयव क्यिे उत्तरि-    ( केवल ंप्रश्न एकम ्)                                                                            1Q×2M =2 M 

      i) परनमतर्दर् बनहाः आगत्य कक पश्यनि ? उत्तरम्= बनहर गत्य नप पश्य नम यि् व युवेगाः िु सवयथ ऽवरुद्धाः।  

(ग) यथ निर्दशेम ्उत्तरि-                                                                                                          2Q×1M=2M 

      i) ‘श्लोके ‘र्दशृ्यतिे’ इनि दक्रय य ाः किृयपर्द ंदकम्?               (क) लोक ि ्     (ख) िप्तैाः              (ग) मघे ाः 

     ii) संव र्द े‘र्दाुःनखिाः’ पर्दस्य काः पय ययाः नलनखिाः?          (क) वैभवाः       (ख) प्रभ वाः           (ग) पीन्िाः 

 

प्र. 10- रेख नङ्कि नि पर्द नि आधतृ्य प्रश्न निम यण ंकुरुि-  (कोऽनप चत्व राः)                                         4Q×1M=4M 

  
i) अनस्मि ्प िे कनवाः नहम लयस्य वणयिं करोनि। 

उत्तरम-् अनस्मि् प िे कनवाः कस्य  वणयिं करोनि? 
 

ii) नहम लयाः उत्तरस्य ं दर्दनश वियिे। 

उत्तरम-् नहम लयाः कस्य म ् दर्दनश वियिे? 

iii) स नवत्रय ाः मृत्युाः मह रोगणे अभवि्। 

उत्तरम-् स नवत्रय ाः मृत्युाः केि  अभवि्? 
iv) पृनथव्य ाः छ य प ििे चतरस्य प्रक शाः अवरूध्यिे। 

उत्तरम-् पृनथव्य ाः केि चतरस्य प्रक शाः अवरूध्यिे? 
 

v) व युवगेाः सवयथ ऽवरुद्धाः आसीि्। 

उत्तरम्- काः सवयथ ऽवरुद्धाः आसीि्? 

vi) अधुि  प्ल नस्टकनिर्मि नि वस्िनूि प्र याः प्र प्यतिे। 

उत्तरम्- अधुि  प्ल नस्टकनिर्मि नि क नि प्र याः प्र प्यतिे? 

 

प्र. 11- नवलोम पर्द नि मलेयि-                                                                                                3Q×1M =3M 

(अ) (ब) 
i)                                  आर्द िम ्     = प्रर्द िम ् अस्िाः 
ii)                                 व्यनक्तगिम ् = स वयजनिक समि  
iii)                                नवषमि       = समि  प्रर्द िम् 
iv)                                उर्दयाः         = अस्िाः स वयजनिक 

 

 

सम प्तम ्

 


